


เครื่องมือที่ครูออกแบบขึ้นเพ่ือเป็นแนวทางในการจัดการเรียนรู้ให้กับผู้เรียนเพ่ือให้บรรลุ
เป้าหมาย โดยพิจารณาว่าอะไรเป็นเป้าหมายส าคัญในการเรียนรู้ ท าอย่างไรจะท าให้ผู้เรียนบรรลุ
เป้าหมายและทราบอย่างไรว่าผู้เรียนบรรลุเป้าหมาย (ชาตรี ฝ่ายค าตา, 2563 : 258)



การวางแผนการจัดการเรียนรู้จะช่วยให้การเรียนการสอนบรรลุจุดประสงค์การเรียนรู้ที่
ผู้สอนได้ก าหนดไว้อย่างมีประสิทธิภาพ ท าให้การสอนเป็นไปตามหลักสูตร ผู้สอนสามารถ
ด าเนินการสอนด้วยความมั่นใจและมีความคล่องแคล่ว เป็นไปตามล าดับขั้นตอนอย่าง
คล่องแคล่ว นอกจากนี้ผู้เรียนเกิดเจตคติที่ดีต่อผู้สอนและวิชาที่เรียนด้วย เพราะผู้สอนสอน
ด้วยความพร้อมทั้งทางด้านจิตใจ รวมทั้งการเตรียมเนื้อหาสื่อการเรียนรู้ที่ครบครันสอดคล้อง
กับจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ก าหนดไว้



ชาตรี ฝ่ายค าตา (2563 : 260) ได้สรุปว่า องค์ประกอบของแผนการจัดการเรียนรู้ประกอบด้วย

1. มาตรฐานการเรียนรู้ (Learning standard)

2. ตัวช้ีวัด (Indicators)

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ (Learning objectives)

4. แนวคิดหลัก (Main concept)

5. กิจกรรมการเรียนรู้ (Learning activities)

6. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของผู้เรียน (Assessment of student learning)

7. สื่อการเรียนรู้ (Learning media)

8. บันทึกหลังการสอน (Teacher, s log)



ในมาตรฐานการเรียนรู้ที่คาดหวังที่ปรากฏในหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
พุทธศักราช 2551 ได้อธิบายถึงสิ่งที่ผู้เรียนทุกคนควรรู้ (What students should now) และ
สามารถท าได้ (Ability to do) ซึ่งครูต้องศึกษาและเลือกมาตรฐานการเรียนรู้ในแต่ละสาระใน
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



สิ่ งที่ผู้ เรียนพึงรู้และปฏิบัติ ได้  รวมทั้งคุณลักษณะของผู้ เรียนในแต่ละระดับชั้น แต่มี                    
ความเฉพาะเจาะจงและมีความเป็นรูปธรรม ดังนั้นเมื่อครูเลือกมาตรฐานการเรียนรู้แล้ว ต้อง
เลือกตัวชี้วัดที่ต้องการให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ลงไปในแผนการจัดการเรียนรู้



ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.1/1 ระบชุื่อพืชและสัตว์ที่อาศัยอยู่บริเวณต่าง ๆ จากข้อมูลที่รวบรวมได้ 

ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/1 สร้างแบบจ าลองที่อธิบายการเกิด และ เปรียบเทียบปรากฏการณ์สุริยุปราคา และ
จันทรุปราคา



เนื้อหาหลักหรือความรู้ทางวิทยาศาสตร์ ซึ่งอาจเป็นข้อเท็จจริง แนวคิด หลักการ กฎ ทฤษฎี ที่
ต้องการให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ ซึ่งการเขียนแนวคิดหลักให้พิจารณาสาระการเรียนรู้แกนกลางที่
สอดคล้องกับตัวชี้วัด ควรเขียนให้กระชับ ไม่ควรเป็นเนื้อหาที่ลึกหรือยากเกินไปจากสาระการ
เรียนรู้แกนกลาง เพราะอาจท าให้สับสนประเด็นที่ต้องน าเสนอ 



สิ่งที่คาดหวังให้ผู้เรียนรู้และท าได้ ซึ่งต้องสะท้อนให้สังเกตได้เป็นรูปธรรม โดยสิ่งที่คาดหวังนั้น
ต้องสอดคล้องกับตัวชี้วัดที่ก าหนดในข้อ 2 ซึ่งโดยปกติแล้วการเขียนจุดประสงค์การเรียนรู้ต้อง
ครอบคลุมทั้งด้านความรู้ (K) ทักษะกระบวนการ (P) และจิตวิทยาศาสตร์ (A) รวมทั้งธรรมชาติ
ของวิทยาศาสตร์ (NOS) 



กิจกรรมที่ช่วยให้ผู้เรียนไปสู่เป้าหมายตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่วางไว้ ดังนั้นกิจกรรมการ
เรียนรู้จะเป็นอย่างไรก็ขึ้นกับจุดประสงค์การเรียนรู้รวมทั้งธรรมชาติของผู้เรียน ซึ่งผู้สอนอาจ
ออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้เป็นขั้นตอบตามรูปแบบการจัดการเรียนรู้หรือวิธีการจัดการเรียนรู้
แบบต่าง ๆ ก็ได้ โดยทั่วไปอาจเขียนสั้น 3 ขั้นตอนได้แก่ ขั้นน า ขั้นสอน และข้ันสรุป 



เป็นองค์ประกอบของแผนการจัดการเรียนรู้ที่จะท าให้ทราบว่าผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ตาม
จุดประสงค์การเรียนรู้หรือไม่ อย่างไร มีวิธีการ ชิ้นงานหรือภาระงานใดที่แสดงว่าผู้เรียนเกิด
การเรียนรู้ และมีเกณฑ์อย่างไรในการประเมินชิ้นงานหรือภาระงานดังกล่าว 



สื่อ อุปกรณ์ หรือแหล่งเรียนรู้ที่น ามาใช้ในกิจกรรมการเรียนรู้ที่ท าให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ตาม
จุดประสงค์การเรียนรู้ การเขียนสื่อการเรียนรู้ ในแผนการจัดการเรียนรู้นี้ควรเขียนให้ครบทุกชนิด
และทุกประเภท เพ่ือช่วยให้ผู้สอนได้เตรียมสื่อและอุปกรณ์การเรียนรู้ก่อนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้



การเขียนบรรยายเพ่ือสะท้อนความคิดต่อการจัดการเรียนรู้ของผู้สอน (Reflection on teaching) 
เพ่ือน าข้อมูลไปพัฒนาหรือปรับปรุงการจัดการเรียนรู้ต่อไป



1. แผนการจัดการเรียนรู้แบบเรียงหัวข้อ 

2. แผนการจัดการเรียนรูแ้บบกึ่งตาราง

3. แผนการจัดการเรียนรูแ้บบตาราง



เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ เขียนรายละเอียด แต่ละ
องค์ประกอบของแผนการจัดการเรียนรู้เรียงล าดับหัวข้อท่ี
ก าหนดไว้ตามแนวตั้ง 

1. แผนการจัดการเรียนรู้แบบเรียงหัวข้อ 



เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่เขียนแบบเรียงหัวข้อบาง
องค์ประกอบและส่วนองค์ประกอบท่ีเหลือจะเขียน
เป็นลักษณะตาราง

2. แผนการจัดการเรียนรู้แบบกึ่งตาราง



เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่เขียนรายละเอียดแต่ละ
องค์ประกอบของแผนการจัดการเรียนรู้เป็นตาราง

3. แผนการจัดการเรียนรูแ้บบตาราง


